



奥运战报

# 这一抱是跨越20年的圆满

樊振东乒乓球男单夺冠，成就大满贯



樊振东夺冠后，教练王皓兴奋地把她高高举起。新华社发

8月4日，巴黎奥运会乒乓球男单决赛，面对此前淘汰王楚钦的瑞典“六边形战士”莫雷加德，中国选手樊振东在先丢一局的情况下连扳四局，4:1逆转战胜对手，拿下个人的首个奥运会乒乓球男单冠军，完成了职业生涯的大满贯。

赛后，教练王皓激动欢呼，兴奋地把樊振东高高举起。从2004年雅典奥运会王皓遗憾失金，到2024年樊振东“一夫当关”捍卫荣光，这枚金牌是师徒俩跨越20年的圆满，更是一代代国乒人的坚守和传承！

本届奥运会，在王楚钦爆冷止步32强之后，樊振东肩负了巨大压力。男单1/4决赛，他以4:3逆转战胜张本智和，在最后的决胜局逆势追分，大家都可以明显感觉到，樊振东比以往更加成熟了，不仅是技术，更在于心态。赛后，樊振东透露，自己做好了战斗到最后一刻的准备，“落后的情况下，我没有慌也没有动摇，通过不断调整，以及节奏的改变，让自己在比赛中把状态释放出来。”

对于决赛对手，樊振东并不陌生，在这场决赛之前，他与擅使异

形球拍的“六边形战士”莫雷加德交手过三次，无一败绩。三年前的休斯顿世乒赛男单决赛，樊振东直落四局横扫莫雷加德夺得冠军。

4日的决赛中，在莫雷加德的猛烈进攻下，樊振东先失一局，但此后他迅速调整战术，增加变化，扳回一局。第三局樊振东在7:3领先后被对手连续得分，一度战成8平，暂停回来后，樊振东及时调整状态，以11:9艰难拿下。第四局3平之后，心态略显急躁的莫雷加德失误开始增多，樊振东则稳扎稳打以11:8拿下，扩大领先优势。第五局，樊振东气势如虹，以11:8拿下，锁定胜局。

在南巴黎竞技场，樊振东兑现了自己赛前的承诺：“决赛，我要在场上释放自己。”这枚乒乓球男单金牌，分量十足。他也就此圆梦大满贯（获得奥运会、世锦赛和世界杯三大单打冠军），成为继瓦尔德内尔、刘国梁、孔令辉、张继科、马龙后，第六位完成这一壮举的男乒运动员。

巴黎奥运会夺金，圆梦大满贯，对樊振东来说，亦是全新的开始。2016年里约奥运会，他是手持

P卡未能上场的替补队员。2021年东京奥运会上，他是跟着马龙、许昕的后辈。如今，他从马龙手中接过接力棒，扛起中国男乒的大旗。接下来，27岁的他绝不会就此止步，前辈马龙的双圈大满贯，将是小胖接下来的又一个新目标。

华西都市报·封面新闻记者 陈羽喃 综合央视新闻



樊振东在比赛中庆祝。新华社发

## 带伤上阵

### 川将邹敬园

用自己名字命名的动作摘银

华西都市报·封面新闻特派记者 陈甘露 李佳雨 巴黎报道

当地时间8月4日下午，巴黎奥运会体操单项决赛在贝尔西体育馆举行，男子吊环项目，中国选手刘洋成功卫冕，川将邹敬园收获一枚银牌。

结束比赛后，邹敬园马上开始对肩部进行冰敷，脸上的表情显得很痛苦。在其他选手比赛时，主管教练滕海滨也一直为坐在等候区的邹敬园按摩肩部。邹敬园的肩部一直有伤，男团决赛后，他的肩部再次明显感觉不适。可以说，这是一枚来之不易的银牌。

众所周知，邹敬园被称为“地表最强双杠”，但他在吊环上的造诣也很高。四川体操队教练曹治国在接受记者采访时说：“邹敬园一直是全能型的运动员，特别是吊环和双杠很强，他因为有肩伤，基本上训练很有限，可能一周或者一个月练一两次。不过，邹敬园在吊环上却拥有开创性的成就，体操发展到现在这个水平，能创造一个动作，基本上（是）很难的，他还能创造两个出来，他确实是一位很拔尖的优秀运动员。”

2022年利物浦体操世锦赛上，邹敬园在吊环比赛中成功完成了自己的独创动作“倒十字慢落下至倒悬垂慢压上成锐角十字”，这一动作被命名为“邹敬园十字”。而在2023年成都大运会上，他又做出了“倒十字慢落下至倒悬垂压上成水平支撑”，这个动作被命名为“邹敬园十字”二号。

此外，中国小将邱祺缘在女子高低杠比赛中夺得银牌。

## 晋级决赛

### 拳手杨文璐

今晚打响争金之战

华西都市报·封面新闻特派记者 陈甘露 李佳雨 巴黎报道

当地时间8月3日晚，北巴黎竞技场，在巴黎奥运会拳击女子60公斤级半决赛中，中国拳手杨文璐经过三回合激战，5:0击败中国台北选手吴诗仪闯进决赛，将于6日晚打响争金之战。

作为中国拳击队第一个亮相、第一个晋级、第一个锁定奥运会奖牌的选手，来自四川的杨文璐仿佛本次巴黎奥运会中国拳击队的灯塔。“我的状态出来之后，赛场就是我的主场，谁也没有办法撼动我。不管对手是谁，我都是王者。”杨文璐在首轮比赛后曾霸气地说。

1991年出生的杨文璐，从小体格健壮，在上完初一后，就被父母送往武校训练，开始接触拳击。“我舅舅是名拳击裁判，当时他看我身上有股劲儿，让我搞体育试试。”杨文璐说，由于起步晚，刚开始练时进步不明显，很有挫败感，但经过几年的刻苦训练，杨文璐开始在赛场上崭露头角。随后几年，更是迎来了成绩爆发期。2014年，杨文璐获得全国拳击锦标赛64公斤级冠军。2017年，参赛级别调整后杨文璐依然势不可挡，不仅在全国女子拳击锦标赛中夺得60公斤级冠军，还获得全运会金牌。

2023年10月4日，在杭州亚运会女子拳击60公斤级决赛中，杨文璐不仅夺得了金牌，也获得了参加巴黎奥运会的资格。但拿到奥运入场券，她的兴奋劲并没有持续多久。“我很快就将情绪压下去了。因为从台上下来的那一刻，新的篇章才刚刚开始。我不能总是沾沾自喜于‘我是亚运冠军’，世界上比我水平高的对手还有很多。”